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1.Rappels

A. Notations des éléments de base
	[image: image1.png]



	Un point se note par une lettre majuscule : A

	[image: image2.png]



	Une droite se note par une lettre minuscule ou par deux lettres majuscules qui désignent deux points : d = CD

	[image: image3.png]



	Une demi droite se note par un crochet et deux majuscules : [RS

	[image: image4.png]



	Un segment de droite se note par 2 majuscules et 2 crochets : [KL]


B. Cercle
[image: image226.wmf];;

ABDEACDFBCEF

===

Le segment [CF] est un……………………………du cercle.

Le segment [DE] est un……………………………du cercle.

Le segment [AB] est une…………………………. du cercle.


[image: image5.wmf]»

AB


est un……………………………………….de cercle.
DCF est un…………………………………….….. du cercle.

C. Intersection de deux droites

	[image: image6.png]



	Deux droites sont sécantes si elles ont un seul point commun.
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}

deP

Ç=
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	Deux droites sont parallèles distinctes si elles n’ont pas de point commun.

[image: image9.wmf]ab

f

Ç=
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	Deux droites sont parallèles confondues si tous leurs points sont en commun.
a = b




D Constructions

	La droite m est la médiatrice du segment [AB]
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µ

µ

µ
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A=D;B=E;C=F



	La droite b est la bissectrice de l’angle 
[image: image11.wmf]·
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BC=AB+AC



	La droite a est parallèle à la droite d et comprend le point P.
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	La droite a est perpendiculaire à la droite d et comprend le point P.
	[image: image230.png]





	La droite t est tangente au cercle au point P.

Cette droite t est donc perpendiculaire au rayon [CP]
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	[image: image232.wmf]A l’aide de la règle et du compas, tracer un angle de même amplitude que l’angle 
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ASB

.
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A l’aide de la règle et du compas, dessiner un parallélogramme dont la longueur est [AB] et la largeur [CD]


	


2.Angles

A. Amplitude d’un angle 

L’amplitude d’un angle se mesure principalement en degrés. (les autres unités sont le radian et le grade). Le rapporteur (ou une équerre « aristo ») permet de mesurer l’amplitude d’un angle.

Mesure les amplitudes des angles suivants à l’aide d’un rapporteur et inscris les dans la grille:

[image: image13.png]
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=
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=
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Tu remarqueras que dans la notation d’un angle avec 3 lettres, le sommet est toujours au milieu !

B. Rappel de propriétés concernant les amplitudes d’angles :
	La somme des amplitudes des angles d’un triangle est égale à 180°.
	Code cette propriété dans le triangle ABC
[image: image234.png]



…………………….

	Les angles à la base d’un triangle isocèle ont la même amplitude.
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Code cette propriété dans le triangle isocèle ABC
………………………………



	Deux angles sont supplémentaires si la somme de leurs amplitudes est égale à 180°.


	Code cette propriété
[image: image236.png]



……………………



	Deux angles sont complémentaires si la somme de leurs amplitudes est égale à 90°.
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Code cette propriété
……………………….



	Dans un triangle rectangle, les deux angles aigus sont complémentaires.
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Code cette propriété dans le triangle rectangle FGH
………………………………………………….



	Si deux droites parallèles sont coupées par une sécante, les angles alternes internes, alternes externes et correspondants ont la même amplitude.


	Cite les paires d’angles

[image: image239.png]


alternes-internes :

……………………

……………………

alternes-externes :

……………………

……………………

correspondants :

…………………………………………………



	Dans un parallélogramme, les angles opposés ont la même amplitude.
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Code cette propriété
…………………

………………………………………………….


	Des angles opposés par le sommet ont la même amplitude.
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Code cette propriété
……………………..

……………………..


Exercices

	[image: image242.png]


Le triangle ABC est isocèle 
[image: image18.wmf]µ
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B
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… car…………………………………...
                      …………………………………...

                      …………………………………...


[image: image20.wmf]µ

A

=

………....…………………………………..

                      Car…..…………………………...

                      …………………………………...

                      …………………………………...



	Le triangle ABC est isocèle
[image: image243.png]
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Le triangle FGH est rectangle en G.
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	ABCD est un parallélogramme 
[image: image25.wmf]µ
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Les droites a et b sont parallèles. Â1=56°

	Calculer les amplitudes des 7 autres angles.

Â2=……car……………………………………

Â3=……car……………………………………

Â4=……car……………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………


	Le triangle BAC est rectangle en A.

M est au milieu de [BC]. Trace [MA].
Si 
[image: image30.wmf]·
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MAC
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, calcule les angles

 Remarque :
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	Calculs et justifications :


[image: image32.wmf]µ

C

=

…………………………………………………...
………………………………………………………..
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AMC

=

……………………………………………….

………………………………………………………..


[image: image34.wmf]·

BMA

=

……………………………………………….

………………………………………………………..
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BAM

=

……………………………………………….

………………………………………………………..
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[image: image37.wmf] 


Le triangle ACD est rectangle en C. 
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 ; 
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Calcule les angles


	Calculs et justifications :
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AEB

=

………………………………………………..

………………………………………………………..

………………………………………………………..
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BAE

=

………………………………………………..

………………….……………………………………..

…...…………………………………………………...
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BED

=

………………………………………………..

……………………….………………………………..
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EBC

=

……………………………………………….

………………………………………………………..

………………………………………………………..

………………………………………………………..
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La droite AD est parallèle à la droite BC.
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BAC
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 et 
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Calcule tous les angles de la figure.


	Calculs et justifications :


[image: image47.wmf]·

BAD

=

…………………………………………….

……………………………………………………..

……………………………………………………..
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ABC

=

……………………………………………..

……………………………………………………..

……………………………………………………..
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BCA

=

..…………………………………………...

……………………………………………………..

……………………………………………………..
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ABCDEF est un hexagone régulier.


	Calculs et justifications :


[image: image51.wmf]·

AOB

=

………car…………………….……………..

…………………..…………………………………..


[image: image52.wmf]·

·

OABABO

=

   car………….………………………..

………………………………..……………………..


[image: image53.wmf]·

OAB

=

………car……………...………………..…..

……………………………..………………………..

Le triangle AOB…est………………………………

car.……………………………….………………….

Donc……………………………….………………..

La figure ABOF est un ……………………………..

car…………………………………………………..

………………………………………………………..
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ABCDE est un pentagone régulier.


	Calculs et justifications :


[image: image55.wmf]·

AOB

=

………car…………………….………..

…………………..……………………………...


[image: image56.wmf]·

·

OABABO

=

car………….…………………….

………………………………..………………..

…………………………………………………


[image: image57.wmf]·

OAB

=

………car……………...……………...

……………………………..…………………..


[image: image58.wmf]·

OAE

=

.………car……….……………………

.…………………………….…………………
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EAB

=

……………………….……………….

………………………………………………….


Placer des lettres majuscules aux sommets des différents angles et indiquer des numéros dans les angles si nécessaire.
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	Les droites m et n sont parallèles.

Calculer l’amplitude de a. Justifier.

….……………………………………………

……………………………………………….

……………………………………………….

...……………………………………………..

……………………………………………….

……………………………………………….

……………………………………………….

………………………………………………

……………………………………………….

……………………………………………….

………………………………………………
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	Les droites m et n sont parallèles.

Calculer l’amplitude de a. Justifier.

….……………………………………………

……………………………………………….

……………………………………………….

...……………………………………………..

……………………………………………….

……………………………………………….

……………………………………………….

………………………………………………

……………………………………………….

……………………………………………….

………………………………………………
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	Les droites m et n sont parallèles.

Calculer l’amplitude de a. Justifier.

….……………………………………………

……………………………………………….

……………………………………………….

...……………………………………………..

……………………………………………….

……………………………………………….

……………………………………………….

……………………………………………….

……………………………………………….

……………………………………………….

……………………………………………….




	[image: image63.png]



Quelle doit être l’amplitude de a pour que les droites d et e soient parallèles. Justifier.

……………………………………………….

……………………………………………….
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Même énoncé que ci-contre.

…………………………………………………

…………………………………………………
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PLUS est un trapèze. Calculer les angles 
[image: image66.wmf]µ

$

PetL

.

Justifier.

…………………………………………………

…………………………………………………

……………………………………………….
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m et n sont parallèles. Calculer les angles a, b, c.

Justifier.

………………………………………………….

…………………………………………………

…………………………………………………
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m et n sont parallèles. Calculer les angles a, b, c.                                                        Justifier.

………………………………………………….

…………………………………………………

………………………………………………..
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Calculer l’angle x. Justifier.

……………………………………………………

……………………………………………………

……………………………………………………

…………………………………………………….


3.Aires de figures géométriques
Les formules ci-dessous seront complétées lors des 7 exercices suivants
	[image: image70.png]



	On désigne par S l’aire du carré ABCD et par c la longueur du côté. 

S = ………..
c = …………


	[image: image71.png]



	On désigne par S l’aire du rectangle ABCD, par l et par h ses deux dimensions. 

S = ………..
l = ………..
h = ………..


	[image: image72.png]



	On désigne par S l’aire du triangle ABC, par b sa base et par h la hauteur correspondante. 

S = ………..
h = ………..
b = ………..


	[image: image73.png]



	On désigne par S l’aire du parallélogramme ABCD, par b sa base et par h la hauteur correspondante. 

S = ………..
h = ………..
b = ………..


	[image: image74.png]



	On désigne par S l’aire du trapèze ABCD, par b et e ses deux bases et par h sa hauteur.

S = ………..
h = ………..
b = ………..
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	On désigne par S l’aire d’un cercle de rayon r. 

S = ………..
r = ………..


	[image: image76.png]



	On désigne par S l’aire du losange ABCD, par d et e ses deux diagonales.

S = ………..
d = ………..
e = ………..



Exercice 1    Le CARRE
On désigne par S l’aire du carré ABCD et par c la longueur du côté. 
Formule pour calculer l’aire :………………………………………………………………..

Transformation de cette formule pour calculer le côté………………………………………








………………………………………..

	L’aire se calcule par le carré du côté.
	Le côté se calcule par la racine carrée de l’aire.


Compléter les cases du tableau :

	c
	5cm
	
	5,3cm
	
	
	
	10,6cm
	
	9,25cm
	

	S
	
	36cm²
	
	42,25cm²
	234,09cm²
	51,84cm²
	
	144cm²
	
	400cm²


Exercice 2     Le RECTANGLE
On désigne par S l’aire du rectangle ABCD, par l et par h ses deux dimensions. 
Formule pour calculer l’aire :………………………………………….……………………………..

Transformation de cette formule pour calculer une dimension………………………………………









..………………………………………..

	L’aire se calcule en multipliant les deux dimensions.
	Une dimension se calcule en divisant l’aire par une dimension.


Compléter les cases du tableau :

	S
	
	91cm²
	124cm²
	62cm²
	
	327cm²
	199,5cm²
	
	36,96cm²
	252cm²

	l
	8cm
	7cm
	
	12,4cm
	13,5cm
	21,8cm
	14cm
	12,7cm
	
	12cm

	h
	12cm
	
	8cm
	
	4,5cm
	
	
	20cm
	2,8cm
	


Exercice 3     Le TRIANGLE
On désigne par S l’aire du triangle ABC, par b sa base et par h la hauteur correspondante. 
Formule pour calculer l’aire :………………………………………….……………………………..

Transformation de cette formule pour calculer la hauteur……………………………………………









..………………………………………..









..………………………………………..

Transformation de cette formule pour calculer la base….……………………………………………









..………………………………………..









..………………………………………..

	L’aire se calcule en divisant par 2 le produit de la base et de la hauteur.
	Une dimension se calcule en divisant le double de l’aire par l’autre dimension.


Compléter les cases du tableau :

	S
	
	15cm²
	28cm²
	
	24cm²
	64cm²
	
	102cm²
	61,6cm²
	54cm²

	b
	8cm
	5cm
	
	15cm
	4cm
	
	15cm
	
	15,4cm
	

	h
	4cm
	
	8cm
	6cm
	
	8cm
	6cm
	10cm
	
	5,4cm


Exercice 4     Le PARALLELOGRAMME
On désigne par S l’aire du parallélogramme ABCD, par b sa base et par h la hauteur correspondante. 
Formule pour calculer l’aire :………………………………………….……………………………..

Transformation de cette formule pour calculer la hauteur……………………………………………









..………………………………………..









..………………………………………..

Transformation de cette formule pour calculer la base….……………………………………………









..………………………………………..









..………………………………………..

	L’aire se calcule en multipliant la base et la hauteur.
	Une dimension se calcule en divisant l’aire par l’autre dimension.


Compléter les cases du tableau :

	S
	
	15cm²
	28cm²
	
	24cm²
	64cm²
	
	102cm²
	123,2cm²
	54cm²

	b
	8cm
	5cm
	
	15cm
	4cm
	
	15cm
	
	15,4cm
	

	h
	4cm
	
	8cm
	6cm
	
	8cm
	6cm
	10cm
	
	5,4cm


Exercice 5     Le TRAPEZE
On désigne par S l’aire du trapèze ABCD, par b et e ses deux bases et par h sa hauteur.
Formule pour calculer l’aire :………………………………………….……………………………..

Transformation de cette formule pour calculer la hauteur……………………………………………









..………………………………………..









..………………………………………..

Transformation de cette formule pour calculer une base…..…………………………………………









..………………………………………..









..………………………………………..

	L’aire se calcule en divisant par 2 le produit de la  hauteur et de la somme des deux bases.
	La hauteur se calcule en divisant le double de l’aire par la somme des deux bases.

	
	Une base se calcule en divisant le double de l’aire par la hauteur puis en soustrayant l’autre base du résultat.


Compléter les cases du tableau :

	S
	
	15cm²
	24cm²
	50cm²
	65cm²
	72cm²
	
	102cm²
	224cm²
	

	b
	8cm
	5cm
	7cm
	
	7cm
	
	15cm
	15,1cm
	20cm
	2cm

	e
	4cm
	10cm
	
	8cm
	13cm
	11cm
	6cm
	4,9cm
	
	1cm

	h
	5cm
	
	4cm
	5cm
	
	7,2cm
	8cm
	
	14cm
	1cm


Exercice 6     Le CERCLE
On désigne par S l’aire d’un cercle de rayon r. 
Formule pour calculer l’aire :………………………………………….……………………………..

Transformation de cette formule pour calculer le rayon .……………………………………………









..………………………………………..









..………………………………………..

	L’aire se calcule en multipliant ( par le carré du rayon.
	Le rayon se calcule en divisant l’aire par ( puis en prenant la racine carrée du résultat.


Compléter les cases du tableau :

	S
	
	15cm²
	314cm²
	
	24cm²
	64cm²
	
	102cm²
	61,6cm²
	

	r
	8cm
	
	
	15cm
	
	
	15cm
	
	
	10cm


Exercice 7     Le LOSANGE
On désigne par S l’aire du losange ABCD, par d et e ses deux diagonales.

Formule pour calculer l’aire :………………………………………….……………………………..

Transformation de cette formule pour calculer une diagonale………………………………………









..………………………………………..

	L’aire se calcule en divisant par 2 le produit des deux diagonales.
	Une diagonale se calcule en divisant le double de l’aire par l’autre diagonale.


Compléter les cases du tableau :

	S
	
	15cm²
	28cm²
	
	24cm²
	64cm²
	
	102cm²
	61,6cm²
	54cm²

	d
	8cm
	5cm
	
	12cm
	4cm
	
	13cm
	
	15,4cm
	

	e
	4cm
	
	8cm
	6cm
	
	8cm
	6cm
	10cm
	
	5,4cm


Problèmes divers : (Bien choisir la formule !)
1. Calculer le rayon d’un cercle de 38m² d’aire.

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

2. Calculer la hauteur d’un triangle dont l’aire mesure 3,4m² et la base 2m.

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

3. Calculer la grande base d’un trapèze sachant que son aire mesure 6m², sa hauteur 1,5m et sa petite base 3m.

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

4. Calculer le côté d’un carré dont l’aire mesure 42,25m².
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

5. Calculer la hauteur d’un trapèze dont l’aire mesure 42m², les bases 8m et 4m.

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

6. Calculer la base d’un parallélogramme dont l’aire mesure 93,5m² et la hauteur 5,5m

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

7. Calculer la grande diagonale d’un losange dont l’aire mesure 22,5m² et la petite diagonale 5m

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

8. Calculer le rayon d’un cercle de même aire qu’un carré de 5m de côté.

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

Exercice 8

[image: image247.png]


La base [BC] mesure 6cm et la hauteur correspondante 5cm ; M est le milieu de [BC] ; calcule l’aire des triangles ABM, AMC, ABC.

Aire ABM :…………………………………………………………..

Aire AMC :…………………………………………………………..

Aire ABC :……………………………………………………………

Constatation :…La médiane d’un triangle ..………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………….

Exercice 9

[image: image248.wmf]ABCisoDEF

VV

ABCD est un terrain carré de 60 m de côté. E est situé à 20m de A ; F est au milieu de [BC] ; G est situé à 20m de D.

Calculer les aires suivantes :

Aire ABCD :……………………………………………………..

Aire EDG :……………………………………………………….

Aire ABFE :……………………………………………………...

Aire EFCG :……………………………………………………...

Exercice 10

[image: image249.wmf];;

ABDEACDFBCEF

===

ABCD est un champ rectangulaire de 70m de long ([AB] et de 60m de large ([BC]. E est situé à 30m de A et F à 20m de D.

Calculer les aires suivantes :

Aire de AEF :………………………………………………………

Aire de EBC :………………………………………………………

Aire de ABCD :…………………………………………………….

Aire de ECDF :………………………………………………………………………………………

4. Solides géométriques
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Cube d’arête a
	Aire latérale :

Périmètre Base ( hauteur

4a ( a = 4a²

Aire base : a²

Aire totale :

4a² + 2a² = 6a²
	Volume :

Aire base ( hauteur

a² ( a = 
[image: image78.wmf]3

a
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Parallélépipède rectangle

Longueur 
[image: image80.wmf]EFa

=


Largeur 
[image: image81.wmf]FGb

=


Hauteur 
[image: image82.wmf]BFh

=


	Aire latérale :

Périmètre Base ( hauteur

2(a + b) ( h 
Aire base :

ab

Aire totale :

2h(a + b) + 2ab
	Volume :

Aire base (hauteur

abh
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Cylindre droit

Rayon de base r

Hauteur 
[image: image84.wmf]ABh

=


	Aire latérale :

Périmètre Base ( h

2(r ( h

Aire base :

(r²

Aire totale :

2(rh+2(r²

=2(r(h+r)
	Volume :

Aire base ( hauteur

(r²h
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Prisme droit

Hauteur : 
[image: image86.wmf]ADh

=


	Aire latérale :

Périmètre Base ( h

Aire base :

Aire du triangle DEF
Aire totale :

Aire latérale + 2(Aire Base
	Volume :

Aire base ( hauteur
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Pyramide droite

Hauteur : 
[image: image88.wmf]SHh

=



[image: image89.wmf]SGg

=


	Aire latérale :

Périmètre Base ( h ( g/2

Aire base :

Aire du rectangle ABCD
Aire totale :

Aire latérale + Aire Base
	Volume

Aire base ( hauteur / 3
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Cône droit

Rayon de Base :r

Hauteur : 
[image: image91.wmf]SHh

=


Génératrice : 
[image: image92.wmf]SBg

=


	Aire latérale :

(rg

Aire base :

(r²

Aire totale :

Aire latérale + Aire Base

(rg + (r²
	Volume :

Aire base ( Hauteur / 3

(r²h/3
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Spère

Rayon : r


	Aire :

4πr²


	Volume
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5.Unités de volume et de capacité
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Exercice 11

Un pluviomètre enregistre que, pendant un orage, il est tombé 25mm d’eau. Calcule en dal, la quantité d’eau tombée sur ton jardin qui a 20m de long et 10m de large.

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

Exercice 12

Tu possèdes un aquarium cubique de 0,40m d’arête. Lorsqu’il est rempli aux 4/5, quelle quantité d’eau contient-il ? Réponse en litres. 

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

Exercice 13

Une citerne d’eau de pluie de forme cubique contient une hauteur de 50cm d’eau. Quelle est la quantité d’eau que l’on peut encore y verser si la hauteur de la cuve est 1,60m ?

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

Exercice 14
Un fermier conduit de l’eau à ses bêtes en pâturage. Il emploie un tonneau cylindrique de 1,20m de diamètre et 3m de longueur (tonneau couché). Quelle quantité d’eau peut-il emporter à chaque voyage ? (réponse en litres).

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

Exercice 15

Une citerne à essence mesure 1,80m de diamètre et 5m de longueur. Quelle est en litres la capacité de cette citerne ? A cause du danger d’explosion, on la remplit seulement à 90%. Combien la citerne ainsi remplie contient-elle de litres d’essence ?

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

Exercice 16

La butte du lion de Waterloo est un cône de 520m de périmètre à la base et qui atteint 40m de hauteur. Calcule le volume du monticule ainsi que la superficie qu’il occupe.
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…………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………..
Exercice 17

Le terril formé des déchets d’un charbonnage mesure 400m de diamètre et 80m de hauteur. Quel est le volume de ce terril ?

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

Exercice 18

Pour établir une nouvelle ligne de chemin de fer, une entreprise de terrassement a établi sur 500m de long un remblai de 0,75m de haut dont la forme de la section est un trapèze. Calculer le volume de ce remblai.
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                   1,50m                      …………………………………………………………………….

                                                   …………………………………………………………………….

[image: image254.png]


                                                   …………………………………………………………………….

                      2,50m                   …………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

Exercice 19

Calculer le volume de marbre utilisé pour fabriquer deux colonnes en forme de prisme à base triangulaire mesurant 2,50m de hauteur. Le côté du triangle équilatéral de base mesure 60cmet sa hauteur 52cm.

………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

Exercice 20

Un puits cylindrique a 1m de diamètre intérieur et 12m de profondeur. Pour le construire, le maçon a fabriqué un mur de 0,40m d’épaisseur en respectant scrupuleusement le diamètre intérieur.

a) calculer le volume de la maçonnerie en mètres cubes.

b) combien de litres d’eau ce puits peut-il contenir ?

c) calculer le volume de terre qu’il a fallu enlever en supposant que l’on a creusé un cylindre de 2m de diamètre.

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

6.Figures égales (isométriques)

Deux figures sont isométriques lorsqu’elles sont parfaitement superposables
Lors de la superposition parfaite de deux figures isométriques, on appelle :

· Côtés homologues les côtés qui se superposent

· Angles homologues les angles qui se superposent

· [image: image255.png]


Sommets homologues les sommets qui se superposent

Exemple :

Les quadrilatères ABCD et EFGH sont isométriques.

Compléter :

……..et……..sont des côtés homologues.

……..et……..sont des côtés homologues.

……..et……..sont des côtés homologues.

……..et……..sont des côtés homologues.

……..et……..sont des angles homologues.

……..et……..sont des angles homologues.

……..et……..sont des angles homologues.

                                            ……..et……..sont des angles homologues.

                                        ……..et……..sont des sommets homologues.

                                        ……..et……..sont des sommets homologues.

                                        ……..et……..sont des sommets homologues.

                                        ……..et……..sont des sommets homologues.

Si deux figures sont isométriques, on peut toujours trouver une transformation du plan qui transforme l’une en l’autre.(translation, rotation, symétrie ou la composée de plusieurs de ces transformations)

La transformation qui transforme ABCD en EFGH est une…………………………………………..

Il y a deux sortes d’isométries :

· soit un simple glissement de la figure dans le plan (déplacement)

· soit une sortie du plan de la figure afin de la retourner suivie d’un glissement dans le plan(retournement)

La transformation qui transforme ABCD en EFGH est un….………………………………………..

Voici des figures parfaitement superposables donc isométriques. 
Déterminer l’isométrie (translation, rotation, symétrie ou une composée) qui applique le drapeau n°1 sur le n°2.

Noter les points sur le dessin et citer les sommets homologues.

Est-ce un déplacement ou un retournement ?
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	Isométrie :………………………………………………….

Sommets homologues :…………………………………….

………………………………………………………………

déplacement / retournement
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	Isométrie :………………………………………………….

Sommets homologues :…………………………………….

………………………………………………………………

déplacement / retournement
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	Isométrie :………………………………………………….

Sommets homologues :…………………………………….

………………………………………………………………

déplacement / retournement
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	Isométrie :………………………………………………….

………………………………………………………………

Sommets homologues :…………………………………….

………………………………………………………………

déplacement / retournement
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	Isométrie :…………………………………………………

Sommets homologues :……………………………………..

………………………………………………………………

déplacement / retournement

	[image: image259.png]



	Isométrie :………………………………………………….

………………………………………………………………

………………………………………………………………

Sommets homologues :…………………………………….

………………………………………………………………

déplacement / retournement
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	Isométrie :………………………………………………….

………………………………………………………………

………………………………………………………………

Sommets homologues :…………………………………….

………………………………………………………………

déplacement / retournement


Rechercher des images de figures par des isométries.
[image: image104.wmf] Les sommets homologues doivent être écrits dans le même ordre.
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Place le point O au centre de symétrie du carré
	Figure objet
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7.Triangles isométriques

Deux triangles sont isométriques lorsqu’ils sont parfaitement superposables
ou

Deux triangles sont isométriques lorsqu’ils sont images l’un de l’autre par une isométrie
Notation :

	[image: image123.png]





Si les triangles ABC et DEF sont isométriques, on écrira, en ayant soin de noter les sommets homologues dans le même ordre :

[image: image263.wmf]
[image: image264.png]


On écrira que les côtés homologues ont même longueur :

Et que les angles homologues ont même amplitude :

[image: image265.png]&chelle
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Problèmes de construction :

En n’utilisant qu’un compas et une règle non graduée, construire un triangle DEF isométrique au triangle ABC de 3 manières différentes ; écrire les 3 égalités d’éléments homologues qui justifient ta construction.

1. Première manière : en reportant les longueurs des 3 côtés.

[image: image267.png]


                                                                           
[image: image124.wmf]........
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                                                                           …………..

                                                                           …………..

2. Deuxième manière : en reportant l’amplitude d’un angle compris entre les longueurs de 2 côtés.

[image: image268.png]Couloir de 2 m
de large



                                                                       ……………….

                                                                       ……………….

                                                                       ……………….

3. Troisième manière : en reportant la longueur d’un côté compris entre les amplitudes de 2 angles.
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THALES de Milet
(624 - 548 av. J-C)

Astronome grec (il expligua le phénoméne des éclipses), commercant,
ingénienr et philosophe. On peut le considérer comme le pére de la géométrie
déductive grecque (en grec, gé = terre et metron = mesure).

11 fonda I'Ecole ionienne oix il enseigna principalement I'astronomie. 1l
affirme la sphéricité de la Terre — déduite de I'observation de I'ombre de la
Terre sur la Lune - et l'inclinaison de I'écliptique (du grec ekleipsis = éclipse,
eldeiptikos = orbite du soleil, plan oi se produisent les éclipses) : I'orbite
apparente du Soleil antour de la Terre est inclinée par rapport an plan de
l'équatenr terrestre.

Lors de ['éclipse totale de Soleil largement médiatisée du 11 aoiit 1999, il fut
dit & la télévision que Thales avait prévu une éclipse totale de Soleil. Aucune
prenve n'étaye cette assertion relevant plutot de la légende.

La déconverte d’une propriété appelée « Théoréme de Thales » lui servit, dit-on, & calculer la bauteur
des pyramides en utilisant la proportionnalité entre leurs hauteurs et celle d'un baton planté verti-
calement.

o
B o o e e e

L e e el e e e e e e e e e e ——————————




                                                                       ……………….

                                                                       ……………….

                                                                       ……………….
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Les droites AA’, BB’, CC’, DD’, EE’ et FF’ sont paralleles et équidistantes I'une
de lautre.

Observe la figure et mesure :
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Problème : comment reconnaître deux triangles isométriques dans une figure ?

a) On découvre une isométrie (translation, rotation,…)qui applique un triangle sur l’autre.

b) Comme il n’est pas toujours simple de déterminer cette isométrie, on utilise alors un des trois critères suivants pour identifier deux triangles isométriques :

Deux triangles sont isométriques 

s’ils ont les 3 côtés respectivement de même longueur.

ou

s’ils ont un angle de même amplitude compris entre deux côtés respectivement de même longueur

ou

s’ils ont un côté de même longueur compris entre deux angles respectivement de même amplitude

Exercice 1

	Construis un triangle ABC si tu sais que

 
[image: image125.wmf]µ
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	Construis un triangle isocèle ABC dont la base est [BC] si tu sais que


[image: image126.wmf]BC5

cm

=

 et les autres côtés mesurent 4,5cm



	Construis un triangle équilatéral ABC dont les côtés mesurent 4,8cm


	Construis un triangle rectangle ABC dont l’hypoténuse (le côté opposé à l’angle droit) mesure 6cm et 
[image: image127.wmf]AB3

cm

=



	Construis un triangle ABC rectangle en A si tu sais que 
[image: image128.wmf]AB3,5

cm

=

 et borde un angle de 30°.


	Construis un triangle ABC dont les côtés mesurent 3cm, 4cm et 5cm. Que constates-tu ?


Exercice 2

Les droites a et b se coupent en O.

[image: image271.png]a 3  Segments proportionnels

® Rapport de deux segments

Calcule : o
AB- . CD=... —_—= ..

Le rapport des longueurs de deux segments sgale le rapport des nombres qui
les mesurent, pris avec la ‘méme unité.

®  Segments proportionnels

BE // CF// DE N

On remarque que:

— les antécédents des différents rapports sont les longueurs des segments
inclus dans une méme droite;

([AB] C AD; [BC] C AD; [CD] C AD)

~ les conséquents des différents rapports sont les longueurs des segments
inclus dans I’autre droite (sécante 2 la premicre) ;
(IAE] C AG; [EF] C AG; [FG] C AG)

— lantécédent et le conséquent d’un méme rapport sont les longueurs des

segments compris entre deux droites paralleles.

Les segments [AB], [AE], [BC], [EF], [CD] et [FG] sont des segments
proportionnels.

Des segments sont proportlormels si les rapports entre leurs longueurs,
~ prises dans la méme umte, sont égaux. .

ﬂ 4  Parallele 2 un c6té d’un triangle

A

ABC est un triangle et DE // BC.

e Observe la figure ci-contre et compléte :
Comme des paralleles équidistantes déterminent, sur une

D E droite sécante, des segments de méme longueur, on a :

e m
DB EC.. DB =~ E€
= o
AB - ARG = ol 2 AC



Les points A et B sont placés tels que 
[image: image129.wmf]OA=OB


Les points C et D sont placés tels que 
[image: image130.wmf]OC=OD


Les triangles AOC et BOD sont-ils isométriques ? oui/non
Justification :

……………………………………………………………..

……………………………………………………………..

……………………………………………………………..

                                                                  ……………………………………………………………..

                                                                  ……………………………………………………………..

[image: image272.png]Une parallele 3 uﬂ c6té d“’un mangle determxhe, sur les aul:res cotes, des

segments

Pour mesurer la hauteur d’un arbre, Jean se place a extrémité de I'ombre de
celui-ci. 11 a planté un baton verticalement entre I’arbre et lui. Il adopte une
position qui lui permet de voir, dans le méme alignement, le sommet du baton,
le sommet de P’arbre et le Soleil.

La figure est réalisée

: e
a I’échelle e

Mesure les longueurs suivantes :
Hauteur de arbre : AA’ =
Hauteur du baton : BB’ = .
Ombre de I’arbre : OA’ =

Ombre du baton: OB’ = .

Distance entre Jean et 'extrémité :

o dubiton: OB=. ..

o delarbre: OA = . .

Calcule les rapports suivants et vérifie si les segments proposés sont propor-
tionnels :

e Premiere série: 2iies (O i
" OB = OA T SRp =
Les.rapports oocoiis égaux et les segments ... proportionnels.
= .- OB OA’
e Deuxieme série : -B_? £ A
Lesrapports... i égaux et les segments ... . proportionnels.

Une paraﬂele V un

. des segments





Exercice 3

[image: image273.png]


Voici un cercle de centre O. Les cordes [AB] et [CD] ont même longueur.

Dessine les triangles ABO et CDO.

Sont-ils isométriques ? oui/non
Justification :

……………………………………………………………………..

……………………………………………………………………..

……………………………………………………………………..

……………………………………………………………………..

……………………………………………………………………..

                                                    ……………………………………………………………………..
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Exercice 4

[image: image275.png]



ABCD est un parallélogramme.

F et G sont les milieux des côtés [AB] et [CD].

Les triangles AGD et CFB sont-ils isométriques ? oui/non
Justification :

……………………………………………………………………..

……………………………………………………………………..

……………………………………………………………………..

……………………………………………………………………..

……………………………………………………………………..

Exercice 5

[image: image276.png]


Les droites AD et BF sont parallèles.

La droite KL est perpendiculaire à ces 2 droites.

Les segments [BC] et [EF] ont même longueur.

Calculer l’aire du triangle ABC :

[image: image277.png]



                                                                                               Calculer l’aire du triangle DEF :

[image: image278.png]



Constatation :………………………………………………

Pouvait-on l’affirmer avant de faire ces calculs ? oui/non
Pourquoi ?…………………………………………………………………………………………….

Les triangles ABC et DEF sont-ils isométriques ? oui/non .

Pourquoi ?……………………………………………………………………………………………

Retenons : ……………………………………………………………………………………………

[image: image279.png]



Exercice 6

[image: image280.png]


Le triangle ABC est équilatéral. (les 3 côtés mesurent 4cm)

D est à 3cm de A

E est à 3cm de B

F est à 3cm de C

Tracer le triangle DEF.

Les triangles ADF, BED et CFE sont-ils isométriques ? oui/non
Justification :

.………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

Que peut-on dire du triangle DEF ? 

………………………………………………………………………………………………………..

Justification :

………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………..

8.Relation de Pythagore

Pythagore était un philosophe et mathématicien grec qui vécut au VI ième siècle av. JC. La relation qui porte son nom avait déjà été découverte par les chinois 600 ans avant lui.

[image: image281.png]baton
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Le triangle BAC est rectangle en A.(90°)

[BC], le plus grand des trois côtés s’appelle l’hypoténuse
[AB] et [AC] s’appellent les côtés de l’angle droit
Aire du carré construit sur [BC] :

…………………………………..

Aire du carré construit sur [AB] :

…………………………………..

Aire du carré construit sur [AC] :

…………………………………..

Constatation : :…………………….

………………………………………

………………………………………

………………………………………

Si 
[image: image131.wmf]BC

 désigne la longueur du segment [BC], l’aire du carré correspondant se note 
[image: image132.wmf]2

BC


Si 
[image: image133.wmf]AB

 désigne la longueur du segment [AB], l’aire du carré correspondant se note 
[image: image134.wmf]2

AB


Si 
[image: image135.wmf]AC

 désigne la longueur du segment [AC], l’aire du carré correspondant se note 
[image: image136.wmf]2

AC


[image: image282.png]



La relation (ou théorème) de Pythagore s’écrit alors :

[image: image283.png]



[image: image284.png]



A quoi peut servir cette relation ?

· On l’utilise pour calculer un côté d’un triangle rectangle quand on connaît la mesure des deux autres

· On l’utilise également pour vérifier qu’un triangle est rectangle (possède un angle droit)

Calcul de la mesure de l’hypoténuse :
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Données :


[image: image137.wmf]3
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	Calculs :

……………………………………………….…

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….
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Données :


[image: image138.wmf]5
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	Calculs :

……………………………………………….…

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

	[image: image287.png]


Données :


[image: image139.wmf]6

8

?

FGcm

GHcm

FH
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	Calculs :

……………………………………………….…

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….
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Données :


[image: image140.wmf]15

20
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	Calculs :

……………………………………………….…

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….
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Données :


[image: image141.wmf]10

24
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GHm

FH

=

=

=


	Calculs :

……………………………………………….…

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

	[image: image290.png]


Données :


[image: image142.wmf]6

11

?

FGm

GHm

FH
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=


	Calculs :

……………………………………………….…

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….


Calcul de la mesure d’un côté de l’angle droit :

	[image: image291.jpg]


Données :


[image: image143.wmf]15

12

?

DGcm

EGcm

DE

=

=

=


	Calculs :

……………………………………………….…

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

	[image: image292.png]


Données :


[image: image144.wmf]20
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	Calculs :

……………………………………………….…

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

	Données :

[image: image293.png]




[image: image145.wmf]25
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	Calculs :

……………………………………………….…

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

	[image: image294.png]


Données :


[image: image146.wmf]6,1

4,2
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	Calculs :

……………………………………………….…

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

	[image: image295.jpg]


Données :


[image: image147.wmf]55
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	Calculs :

……………………………………………….…

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….
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Données :


[image: image148.wmf]10
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	Calculs :

……………………………………………….…

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….


Exercice1

[image: image297.png]


ABCD est un carré de 3,5m de côté. A l’aide de la relation de Pythagore, calculer la mesure de la diagonale [AC].

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………….

[image: image298.png]



Exercice2

[image: image299.png]21
345



ABCD est un rectangle de 31,5m de long et de 28m de large. A l’aide de la relation de Pythagore, calculer la mesure de la diagonale [AC].

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

[image: image300.png]



Exercice3

[image: image301.png]ron



ABCD est un trapèze rectangle.

Sachant que 
[image: image149.wmf]52;40;90

ADmABmBCm

===


Calculer la mesure du côté [DC].

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

[image: image302.png]



Exercice4

[image: image303.png]


Le triangle FGH, rectangle en G est inscrit dans le cercle de centre C.

Sachant que 
[image: image150.wmf]64

GHcmetFGcm

==

, Calculer l’aire du cercle.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Exercice5

[image: image304.png]


Si les diagonales de ce losange mesurent 5m et 2m, combien mesurent les côtés ? ( les diagonales d’un losange sont perpendiculaires et se coupent en leur milieu)

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


Exercice6

ABC est un triangle équilatéral ; chaque côté mesure 6cm.

Calculer la hauteur de ce triangle.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Calculer ensuite l’aire du triangle

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Exercice7

Calculer la longueur de la tête du crocodile ([FH]) sachant que 
[image: image151.wmf]µ

90;45;60

GFGcmGHcm

=°==


…………………………………………………………….

…………………………………………………………….

…………………………………………………………….

…………………………………………………………….

…………………………………………………………….

Exercice8

ABCDE représente le pignon d’une maison. On sait que


[image: image152.wmf]5;5,20;8,50

ABAEmBCEDmCDBEm

======


Calculer la hauteur de la charpente :

…………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………..

Calculer l’aire totale du pignon de la maison :

…………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

Exercice9

Calcule la hauteur du point que tu peux atteindre en plaçant le pied d’une échelle de 5m à 1,50m du mur

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Exercice10

ABCEF et GHJLM représentent deux immeubles.

Sachant que 
[image: image153.wmf]AD=22m;GK=31m;DK=50m


Calculer la distance (à vol d’oiseau) entre les sommets A et G des deux immeubles.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Exercice11

· Graduer les deux axes x et y en prenant un petit carré comme unité.

· Placer O à l’intersection des axes.

· Placer les points suivants :


 A(2 ;5)
B(-5 ;3)
C(6 ;-4)
 D(-7;-4)
E(0;6)

F(-8;0)

· Calculer les longueurs des segments :

	[OA]
	……….
	[OF]
	……….

	[OB]
	……….
	[AB]
	……….

	[OC)
	……….
	[CD]
	……….

	[OD]
	……….
	[EF]
	……….

	[OE]
	……….
	[AE]
	……….


Calculs:……………………………………………..

………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Exercice12

Pour construire un angle droit, ou pour vérifier qu’un angle est droit, les maçons, les menuisiers utilisent la relation de Pythagore avec les dimensions 3, 4, 5 ou des multiples ou des sous-multiples de ces nombres.

Exemple : Pour vérifier qu’un angle est droit, le menuisier reporte avec son mètre une longueur de 30cm sur un côté et de 40cm sur l’autre. Il vérifie que le segment qui joint les extrémités mesure 

bien……………….car……………………………………………………………………………..


Vérifie si le triangle RPS est rectangle dans les 5 cas suivants; si oui, précise l’angle droit :

	
	
	
	
	Oui/non
	Angle droit

	1
	
[image: image154.wmf]RP

=6
	
[image: image155.wmf]PS

=8
	
[image: image156.wmf]RS

=10
	
	

	2
	
[image: image157.wmf]RP

=5
	
[image: image158.wmf]PS

=12
	
[image: image159.wmf]RS

=13
	
	

	3
	
[image: image160.wmf]RP

=7
	
[image: image161.wmf]PS

=8
	
[image: image162.wmf]RS

=15
	
	

	4
	
[image: image163.wmf]RP

=41
	
[image: image164.wmf]PS

=9
	
[image: image165.wmf]RS

=40
	
	

	5
	
[image: image166.wmf]RP

=10
	
[image: image167.wmf]PS

=7,5
	
[image: image168.wmf]RS

=12,5
	
	


Calculs :
1) Le plus grand côté est………. ; relation de Pythagore………………………………………
2) Le plus grand côté est………. ; relation de Pythagore………………………………………

3) Le plus grand côté est………. ; relation de Pythagore…………………………………..…..

4) Le plus grand côté est………. ; relation de Pythagore……………………………..………..

5) Le plus grand côté est………. ; relation de Pythagore………………………..……………..

Exercice13

On a dressé un mât qui s’élève exactement à 8,15m au-dessus du sol. Un tendeur de 9m de long attaché à son sommet s’écarte de 4,05m du pied du mât. Celui-ci est-il vertical ? Justifie. (fais un petit dessin)
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

Exercice14
Construis un angle droit à l’aide d’un compas et du triangle 3, 4, 5.

Marche à suivre

	· Tracer un segment [AB] de longueur 4cm

· Tracer un arc de cercle de centre A et de rayon 3cm

· Tracer un arc de cercle de centre B et de rayon 5cm

· C est le point d’intersection des deux arcs.

· Le triangle ABC est rectangle en A car……………………………………

           ……………………………………

           ……………………………………


	


Exercice15

[image: image169.wmf]16;12;20

SiTPcmTCcmCPcm

===

, la droite TP est-elle tangente au cercle en T ? Justifie !
…………………………………………………………

…………………………………………………………

…………………………………………………………

…………………………………………………………

…………………………………………………………

…………………………………………………………

…………………………………………………………

…………………………………………………………


[image: image170.wmf]30;20;40

SiTPcmTCcmCPcm

===

, la droite TP est-elle tangente au cercle en T ? Justifie !

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

9.Relation de Pythagore et nombres irrationnels.

Dans beaucoup de triangles rectangles, il est impossible de mesurer les côtés à l’aide de nombres entiers. Par exemple, si les côtés de l’angle droit d’un triangle rectangle mesurent  chacun 1m, combien mesurera l’hypoténuse ? ( appelez l’hypoténuse  h)
Relation de Pythagore :……………………………………………………………………………..


………………………………………………………………………………



………………………………………………………………………………


Calcule une valeur approchée de ce nombre à l’aide de ta calculette :

Il est impossible d’écrire ce nombre sous forme de fraction à termes entiers ou sous forme de nombre décimal périodique ; les nombres de ce type s’appellent des nombres irrationnels.

Remarque : π est aussi un nombre irrationnel
Exercice 1
Voici le début de la spirale de l’irrationnel !
Tous les triangles sont rectangles et 

[image: image171.wmf]1

OAABBCCDDEEFFGGHHI

=========


Calculez les longueurs des segments d’origine O et donnez en un encadrement à 
[image: image172.wmf]5

10

-

 près

	Longueur
	Pythagore
	Valeur exacte
	Encadrement

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Exercice 2
Deux barres métalliques sont soudées perpendiculairement. Calcule la longueur d’une barre de renforcement à souder sur chaque barre à 60 cm de leur point de fixation. Donne la valeur exacte puis une valeur approchée à 1 mm près.
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

Exercice3

Voici un cube dont l’arête mesure 5 cm
Calcule la diagonale [SU] d’une face puis la diagonale [NU] du cube. Donne la valeur exacte puis une valeur approchée à 1 mm près.

……………………………………………………………………………..
……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………....

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

Exercice 4

Vous vous déplacez dans ce couloir avec une poutre de 5 m de long. Pourrez-vous tourner tout en la maintenant horizontale ?
………………………………………………….
………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

10.Théorème de Thalès.





Segments égaux :

Des parallèles équidistantes déterminent sur une droite qui les coupe, des segments de même longueur


[image: image173.wmf]AB=BC=CD=DE=EF



[image: image174.wmf]A'B'=B'C'=C'D'=D'E'=E'F'



Segments proportionnels dans le triangle ACE:
Les droites parallèles BD et CE déterminent des segments proportionnels

[image: image175.wmf]ABBCAC

ADDEAE

==



[image: image176.wmf]ABAC

BDCE

=

     ou     
[image: image177.wmf]ADAE

DBEC

=



Segments proportionnels dans le trapèze ACFD
Les droites parallèles AD, BE, CF déterminent des segments proportionnels


[image: image178.wmf]ABBCAC

DEEFDF

==



Deux propriétés importantes :
1. Dans toute proportion, le produit des extrêmes est égal au produit des moyens
[image: image179.wmf]..

ac

adbc

bd

=Û=


2. Dans toute proportion, si l’on permute les moyens et/ou les extrêmes, on
    obtient une nouvelle proportion.
[image: image180.wmf]acac

SiAlorsetet

bddb

====


[image: image181.wmf]Avant de résoudre les exercices suivants, observe bien à quel cadre ci-dessus ils se rapportent.
Exercice 1
Explicite x dans les proportions suivantes et calcule x avec 2 décimales au maximum.
	Proportion
	Calculs
	Valeur de x

	
[image: image182.wmf]4

36

x

=


	……………………………………………………………………..
	x=…………

	
[image: image183.wmf]2

515

x

=


	……………………………………………………………………..
	x=…………

	
[image: image184.wmf]15

6

x

=


	……………………………………………………………………..
	x=…………

	
[image: image185.wmf]42

5

x

=


	……………………………………………………………………..
	x=…………

	
[image: image186.wmf]515

321

x

=

+


	……………………………………………………………………..
	x=…………

	
[image: image187.wmf]11

34

x

x

-

=


	……………………………………………………………………..
	x=…………

	
[image: image188.wmf]2

521

x

x

=

-


	……………………………………………………………………..
	x=…………

	
[image: image189.wmf]4

34

x

=


	……………………………………………………………………..
	x=…………

	
[image: image190.wmf]4

9

x

x

=


	……………………………………………………………………..
	x=…………


Exercice2
ABCD est un trapèze et PS est parallèle aux bases.
1. Si       
[image: image191.wmf]AD5

AP8

BS10

cm

cm

cm

=

=

=

        Alors calcule       
[image: image192.wmf]CS


Théorème de Thalès :……………………………………………..
Remplacer les longueurs connues…………………………………
Choisir une proportion…………………………………………….

Calculer 

………………………………………………………………………………………………………..
2. . Si       
[image: image193.wmf]CS2

AD6

BS7

cm

cm

cm

=

=

=

        Alors calcule       
[image: image194.wmf]AP


Théorème de Thalès :……………………………………………..

Remplacer les longueurs connues…………………………………

Choisir une proportion…………………………………………….

Calculer 

………………………………………………………………………………………………………..

Exercice3
SN est parallèle à TE
1. Si       
[image: image195.wmf]AN5

AS2,5

AT8

cm

cm

cm

=

=

=

        Alors calcule       
[image: image196.wmf]AE


Théorème de Thalès :……………………………………………..

Remplacer les longueurs connues…………………………………

Choisir une proportion…………………………………………….

Calculer 

………………………………………………………………………………………………………..

2. . Si       
[image: image197.wmf]AN4,5

AE9

ET8

cm

cm

cm

=

=

=

        Alors calcule       
[image: image198.wmf]NS


Théorème de Thalès :……………………………………………..

Remplacer les longueurs connues…………………………………

Choisir une proportion…………………………………………….

Calculer 

………………………………………………………………………………………………………..

3. . Si       
[image: image199.wmf]AN7,5

AS6

ST4

cm

cm

cm

=

=

=

        Alors calcule       
[image: image200.wmf]NE


Théorème de Thalès :……………………………………………..

Remplacer les longueurs connues…………………………………

Choisir une proportion…………………………………………….

Calculer 

………………………………………………………………………………………………………..

4. . Si       
[image: image201.wmf]SN2,8

AT8,5

TE4

cm

cm

cm

=

=

=

        Alors calcule       
[image: image202.wmf]AS


Théorème de Thalès :……………………………………………..

Remplacer les longueurs connues…………………………………

Choisir une proportion…………………………………………….

Calculer 

………………………………………………………………………………………………………..

Exercice4
	Partager le segment [AB] en 5 segments de même longueur.

     A                                                            B


	Construis le point P de [AB] tel que 
[image: image203.wmf]AP2

3

PB

=


    A                                                             B




Exercice5
	Voici 3 segments dont les mesures sont a, b, c

Construis le segment dont la mesure x est la quatrième proportionnelle à a, b, c c'est-à-dire telle que
[image: image204.wmf]ac

bx

=

                         a

                                              b

                                           c


	Voici 3 segments dont les mesures sont a, b, c

Construis le segment dont la mesure x est la quatrième proportionnelle à a, a+b, c c'est-à-dire telle que
[image: image205.wmf]ac

abx

=

+

                         a

                                              b

                                           c



	Donne les valeurs de a, b, c à 1 mm près et calcule la longueur x. Vérifie sur ton dessin.

…………………………………………………

………………………………………………….
	Donne les valeurs de a, b, c à 1 mm près et calcule la longueur x. Vérifie sur ton dessin.

…………………………………………………

………………………………………………….


Exercice6
Le plan du montage métallique ci-dessous ne comporte que quelques mesures ! Calcule les longueurs x, y, z.
………………………………………………………………………
………………………………………………………………………
………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

Exercice7

Un urbaniste doit tracer une nouvelle rue joignant le point X de la rue de la Liberté à la rue du Progrès, parallèlement à la rue Courte

1. Aide le à trouver l’endroit où débouchera cette nouvelle rue dans la rue du Progrès. Pour cela, donne la distance par rapport à la rue Courte et par rapport au square.

…………………………………………………………

…………………………………………………………

…………………………………………………………

…………………………………………………………

…………………………………………………………

2. Sachant que la rue Courte mesure 90m, quelle est la longueur de la nouvelle rue ?

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

Exercice8

Un agriculteur répand deux tonnes d’engrais sur un champ de 2,5 ha. Combien doit-il en répandre sur un champ de 40 ares pour y mettre proportionnellement la même quantité d’engrais ?
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

Exercice9
Quatre voisins décident de faire rénover le trottoir devant leur maison. L’entrepreneur demande 18000€ pour réaliser l’ensemble du travail. Chacun paiera proportionnellement à la longueur réalisée devant chez lui. Que doit payer chacun si les longueurs respectives sont 6m, 5m, 7,5m et 9,5m ?
…………………………………………………………………………………………………….
…………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………….

Exercice 10
Souhaitant connaître la hauteur d’un pylône électrique, Pierre a utilisé un bâton comme Thalés l’avait fait pour calculer la hauteur de la grande pyramide. Il a porté sur un croquis les mesures que tu peux lire dans le dessin ci-dessous. Calcule la hauteur du pylône.
………………………………………………….
………………………………………………….
………………………………………………….
………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

………………………………………………….

Exercice11
Quelle est la profondeur d’un puits de 1,50m de diamètre si, en te trouvant à 80cm du bord, ton œil situé à 1,70m de hauteur n’aperçoit qu’une extrémité du fond du puits ?
………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

Exercice12
Les droites s et s’ sont coupées par les droites parallèles AA’, BB’, CC’

	N°
	
[image: image206.wmf]AB


	
[image: image207.wmf]BC


	
[image: image208.wmf]AC


	
[image: image209.wmf]A'B'


	
[image: image210.wmf]B'C'
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	1
	2cm
	3cm
	
	3cm
	
	

	2
	3cm
	
	8cm
	
	
	12cm

	3
	4cm
	10cm
	
	
	
	17,5cm

	4
	
	4,5cm
	7cm
	3cm
	
	


Compléter les cases vides !
Ecrire les calculs dans le tableau ci-dessous

	1
	3

	2
	4


Exercice13

Si 
[image: image212.wmf]2,34

ABXYetBC

===


AX ║ BY ║ CZ.
Calculer
[image: image213.wmf],

ACYZetXZ
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Exercice14
On prolonge les côtés non parallèles [MN] et [QT] d’un trapèze MNTQ. Soit R le point d’intersection des droites MN et QT.

Si 
[image: image214.wmf]3,8,512,

MNNTTQetQM

CalculerRNetRT

====
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Exercice15
Le philosophe et mathématicien grec Thalès de Milet se trouvait en Egypte au VIIe siècle avant J.C.
Une légende rapporte qu’on le mît au défi de calculer la hauteur de la Grande Pyramide. Thalès accepta le défi et procéda de la façon suivante :

Dans l’ombre de la pyramide, sur la perpendiculaire comprenant le milieu d’un côté de la base, il plaça verticalement un bâton [DF] de telle manière que l’ombre du bâton se termine en E comme celle de la pyramide.

Il mesura 
[image: image215.wmf],,,

ABCEDEDF

 et calcula la hauteur 
[image: image216.wmf]SH

.


Sachant que le côté de la pyramide mesure 228m, que 
[image: image217.wmf]CE

 mesure 96m, que 
[image: image218.wmf]DE

 mesure 3m et que le bâton a une hauteur de 2m, calcule la hauteur 
[image: image219.wmf]SH

 de la Grande Pyramide d’Egypte comme l’avait probablement fait Thalès bien avant toi..
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Exercice16
Résoudre les équations suivantes en utilisant la propriété des proportions : »Dans toute proportion, le produit des extrêmes est égal au produit des moyens. »
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Dans tout triangle rectangle, le carré de l’hypoténuse est égal à la somme des carrés des deux autres côtés.











Théorème de Thalès : 





Un faisceau de droites parallèles détermine sur deux droites sécantes des segments de longueurs proportionnelles
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